



MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Velázquez, 63. -- Teléfono 50673 -- Año II. Número 168 -- Madrid, 24 de enero de 1937

Sigue en pie la misma consigna

La Prensa viene dando noticias de que las posiciones de nuestro Ejército en el frente de Madrid mejoran diariamente.

En efecto: a través de una serie sucesiva de acciones llevadas a cabo en distintos sectores, hemos conseguido mejorar nuestras posiciones en los mismos. Pero, una vez más, conviene no echar las campanas a vuelo. Nuestro enemigo es cierto que no nos ha cedido terreno gustosamente. Ha hecho lo que ha podido y lo que le ha convenido para evitar estos pequeños avances. Pero Madrid vive en plena guerra. La moral de sus habitantes es una moral que pudiéramos llamar militarizada, que se ha forjado entre bombardeos y el continuo tiroico que se lleva a cabo diariamente a las mismas puertas de la ciudad. Por esto conviene no desviar el interés que tanto los que están en las primeras filas como el resto de la población de Madrid viene prestando al desenlace de las jornadas que se llevan a cabo en la defensa de la ciudad. Y para ello es preciso comprender que en tanto el fascismo existe en España no perderá jamás la intención de apoderarse de nuestra capital. En estos momentos tal vez se acuse un mayor recrudecimiento en sus propósitos, lo cual está demostrado por las concentraciones de tropas que se acusan en sus distintos frentes.

El enemigo intentará romper, una vez más, el frente de Madrid, atacando incluso con más violencia que las veces anteriores. A ello le obligan sus repetidos fracasos.

La consigna, pues, continúa siendo la misma.



¡Fuera de nuestra patria el fascismo invasor!

RESISTIR, ATACAR, VENCER

LA TOMA DEL CERRO ROJO

Pegados hombro con hombro,
unidos a un mismo sueño,
pasaron la noche en vela
los soldados del Ejército.
Ninguno al otro se habla,
nadie rompe aquel silencio,
porque sobran las palabras
cuando están cerca los hechos;
que los valientes no quieren
manifestar sus deseos,
sino, llegada la hora,
demostrar que saben serlo.
Con pena se va la noche;
el día ya va viniendo,
alegre, por ser testigo
de un fausto acontecimiento,
cuando los soldados dejan
trincheras y parapetos
y a la conquista se lanzan
del enemigo sus puestos.
Batallones los de Thaelmann,
tan probadamente fiero;
Amanecer, la Victoria,
Pepe Díaz, el más nuevo,
mas no por eso en la lucha
menos valiente y dispuesto.
Los comisarios políticos,
Santiago y Puente, con ellos.
Fuerzas son de la Brigada
que manda un hombre de hierro;
el gran comandante Lister,
de tan valeroso aspecto,
que al enemigo hace frente
sin jamás tenerle miedo,
pues sabe ser comandante
quien soldado fué primero.

Fuerzas de la división
cuarta, que manda Modesto,
valiente entre los valientes,
y, como el que más, tan fiero.
A la cabeza de todos
marcha gigante, resuelto;
tocarle pueden las balas;
pero no a su sangre el hielo.
Ya las fuerzas van llegando
hasta las faldas del Cerro
de los Angeles llamado,
hoy Rojo lo llama el pueblo.
El enemigo, advertido
de que corre grave riesgo,
se defiende con fusiles,
con bombas y con morteros.
Pero de nada le vale.
Las fuerzas siguen subiendo
como huracán desprendido,
cual torbellino violento;
al buen comisario Puente
balas le cruzan el pecho;

El escritor antifascista Ludwig Renn llega a Murcia

Murcia.—Ha llegado a esta ciudad el famoso escritor Ludwig Renn, autor de las famosas obras "Guerra" y "Postguerra", que han sido traducidas a todos los idiomas del mundo.

hasta la cumbre del monte
llega Lister el primero.
El enemigo, asombrado
de tan valeroso gesto,
abandonando las armas,
del monte baja corriendo.
Nuestros soldados recogen
muchas armas por el suelo,
haciéndole al enemigo
sus trescientos prisioneros,
con ellos, al comandante,
a quien las fuerzas no dieron
tiempo para defenderse
ni para salir huyendo.
Los prisioneros tratados
son con el mayor respeto,
que a los valientes no gusta
enseñarse en indefensos,
que eso lo hacen los cobardes,
que nunca dieron el pecho.
Mientras bajan la cabeza
todos, en señal de duelo,
nuestros soldados, arriba,
sobre la cumbre del Cerro,
cantan al viento los himnos
de gloria de nuestro Ejército.

JUAN PAREDES

Nuestra consigna:
RESISTIR,
ATACAR,
VENCER

**El formidable desarrollo
económico de la Unión
Soviética**

Moscú.—Según los datos publicados por la Comisión del Plan del Estado de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas en el año 1936, la producción de la industria soviética ha alcanzado el valor de 70.093 millones de rublos, o sea un 31,10 por 100 más que en 1935.

La fabricación de los elementos de la producción suma un valor de 42.170 millones, es decir, un 32,5 más que en 1935, y la de artículos de consumo ha sido de 27.923 millones, que representa un 29,1 por 100 más que la del año anterior.

La industria pesada ha entregado una producción por valor de 33.064 millones de rublos, o sea el 33 por 100 más que el año pasado, y la producción en la industria ligera fué de 7.974 millones de rublos, lo que supone un 34,5 por 100 más que en el año 1935.

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Los estudiantes del Uruguay envían un mensaje a los luchadores españoles

"CONFIAMOS EN EL ANIQUILAMIENTO DEL FASCISMO ESPAÑOL"

"Los estudiantes de Medicina del Uruguay, que luchamos contra la reacción en nuestro país, saludamos a nuestros hermanos ibéricos. Confiamos en el aniquilamiento definitivo del fascismo español. América oprimida alienta nuevas rebeldías. Los estudiantes de Medicina de Montevideo saludamos a la España libre del feudalismo y de la clerecía.—Por la Asociación de los Estudiantes de Medicina: *Presidente*, ADOLFO PASCALE; *secretario*, S. GODOFREDO FERNANDEZ."

* * *

"Centro de Estudiantes de Derecho.—Montevideo.

Camaradas estudiantes de España: Los estudiantes de la Facultad de Derecho y Ciencias sociales de la República del Uruguay siguen con intensa emoción las alternativas de la valiente lucha que vuestro pueblo sostiene contra las hordas de la reacción. Desde un rincón de América os hacemos llegar nuestro fraternal saludo. La heroicidad del extraordinario proletariado español es un ejemplo y una lección. España es la nueva esperanza del mundo. A su destino está unido el de todos los pueblos que procuran el triunfo definitivo de la justicia social. Fraternalmente: Por el Centro de Estudiantes de Derecho, PEDRO ZABALZA; HECTOR A. GRANERT, BARRUCCI." (Siguen las firmas.)

La Policía portuguesa ha practicado numerosas detenciones

Lisboa.—Oficialmente se anuncia que la Policía ha practicado varias detenciones en relación con las explosiones ocurridas estos días. Entre los detenidos figuran varios extranjeros. Algunos de los detenidos lo son a título preventivo; pero, en cambio, otros se cree que han participado más o menos directamente en esos atentados terroristas.

Ayer tarde fueron suspendidas las medidas de seguridad que se habían adoptado a bordo de los barcos de guerra.

Algunos servicios del Ministerio de Educación, donde estalló una de las bombas, han sido trasladados al edificio de la Unión Nacional.

Como se sabe, el ministerio ha quedado parcialmente destruido por la explosión.



CASTILLA

Nuestras fuerzas toman el grupo escolar Blasco Ibáñez.—Mejoran nuestras posiciones del Parque del Oeste

Frente del Centro.—Escasa actividad combativa. Las tropas republicanas que guarnecen los sectores de Guadalajara, Aranjuez, sur del Tajo y otros se ocupan en trabajos de reconocimiento y aquéllos que el alto mando les confía.

En Guadarrama, fuego de fusilería y cañón, sin consecuencias por nuestra parte.

En Madrid se han mejorado sensiblemente nuestras posiciones del subsector del Parque del Oeste, y fuerzas de la Brigada Rovira ocuparon el grupo escolar "Vicente Blasco Ibáñez", situado a la derecha de los Mataderos, así como las casas inmediatas, posiciones éstas de importancia táctica, ya que ofrecen excelente campo de tiro a nuestras tropas. Se pasó a nuestras filas un legionario.

La Aviación leal arroja veinticuatro bombas sobre Getafe

Cuatro de nuestros aparatos bombardearon las posiciones enemigas de Getafe, sobre las cuales lanzaron veinticuatro bombas. Repitieron el bombardeo en los mismos lugares, y especialmente sobre el aeródromo, once aviones, que arrojaron bombas. Más tarde fué bombardeado, con idéntica intensidad, el sector de Pozuelo.

ANDALUCIA

Moros dedicados al pillaje.—Siguen llegando evadidos

Andújar.—Llevamos cuatro días de calma total. Estamos fortificando las últimas posiciones conquistadas, sin ser hostilizados, lo que constituye una prueba indiscutible de que las fuerzas facciosas operan en otros frentes.

La Aviación enemiga arrojó paquetes de víveres a los rebeldes del santuario de la Virgen de la Cabeza. Después bombardeó intensamente las líneas leales que mantienen el cerco del santuario, resultando heridos dos milicianos.

Por primera vez observamos la cruz gamada bajo las alas de los aviones, de modo que nunca vimos por estos frentes.

En los alrededores de Porcuna, las fuerzas leales recogieron diversas clases de armamento, destacándose dos fusiles ametra-

ladoras pesadísimo, de marca alemana y de manejo muy extraño.

La llegada de fugitivos prosigue. De Montoro cuentan que los fascistas realizaron un auto de fe con la biblioteca del pueblo, que creó Cultura Popular. Hasta destruyeron los diccionarios y las enciclopedias. Los moros venden el producto de sus rapiñas a los individuos que siguen a las columnas para adquirir el botín a bajo precio. Vieron pagar cinco duros por una máquina de escribir.



El Gobierno de Burgos ha trasladado su cuadra a Zaragoza.

Burgos se está poniendo francamente incómodo. Le probaba mal al Gobierno "ése" la baja temperatura de las montañas y busca mejor refugio Ebro abajo.

Es mucho el frío de Burgos. Y, además, desde hace un tiempo se notaba venir por la provincia de Santander un frío colorado que amenazaba penetrar en las entrañas de los generales, y no venía sólo el aire: iba mezclado con buena dosis de metralla.

*

El pobre Carmona anda loco buscando a los autores de la colocación de bombas en Lisboa.

Nosotros hemos tenido una confidencia, y, gustosísimos, le daríamos la pista para encontrarlos si no nos faltara saber un detalle. El confidente nos ha dicho que han sido unos hijos de la misma mujer del presidente portugués los causantes de las explosiones; pero no hemos podido enterarnos de su primer apellido.

Nuestra opinión, sin embargo, es que los autores son personas decentes: Hombres.

*

Los diarios de ayer nos lo decían: "Ventosa va a Burgos a hacerse cargo de la cartera de Hacienda y sale decepcionado."

Se le había adelantado Pérez Madrigal, que es más listo, y cargó con ella.

Ventosa se tendrá que conformar con otra cartera: con la de Franco, por ejemplo; pero también saldrá decepcionado, porque sólo encontrará las papeletas producto del empeño de las Baleares, Canarias, Marruecos y otros valores pignoraes para los traidores.

*

Las últimas noticias recibidas de la horrible inundación ocurrida en los Estados Unidos dan al suceso caracteres de catástrofe.

Mañana anunciará Radio Tenerife que los rojos hemos provocado esa inundación. ¡Malos!



Barcos piratas españoles detienen a un vapor inglés

Londres.—Los rebeldes españoles detuvieron cerca de Cádiz al vapor inglés "Bramhill", pero, al intentar conducirlo a un puerto español, salió al encuentro un buque de guerra inglés, que puso fin rápidamente a las actividades de los facciosos.

Las autoridades navales inglesas protestaron ante las autoridades rebeldes de Cádiz, las cuales dieron toda clase de excusas y declararon que se dan órdenes terminantes a los buques para que respeten los barcos ingleses.

La explosión de bombas en Lisboa.—El fascismo portugués se inquieta

Lisboa.—Hasta ahora las autoridades no han logrado esclarecer los atentados que vienen cometiéndose desde hace días con la explosión de bombas en diversos puntos de la capital.

Las bombas eran de gran potencia. La Policía ha emprendido activas pesquisas y ha detenido a muchas personas; pero resulta que la mayoría son en absoluto desconocidos: personas que casualmente se encontraban en el lugar de los explosiones al producirse éstas.

El Gobierno se reunió ayer en la residencia particular de Oliveira Salazar. De esta reunión no se ha dado ninguna referencia oficial; pero, según informes que se han podido recoger, se estudió la situación del país.

El Gobierno considera grave el movimiento, más que por las explosiones y daños causados por las bombas, por la perfecta organización que demuestran los encargados de colocar los explosivos.

En la noche última se han producido otras tres nuevas explosiones. Una de las bombas estalló en Barcarena y otra en Caxias. Ambas causaron desperfectos de gran importancia. Un tercer artefacto de gran potencia estalló en Beirolas, en el depósito de material de guerra; pero no causó daños de consideración.

Se reunió la Asamblea nacional en sesión solemne, condenando todos los oradores que desfilaron por la tribuna, con grandes muestras de indignación, los atentados terroristas producidos en Lisboa.

El presidente de la Asamblea, Alberto dos Reis, propuso que la Asamblea expresase al Gobierno su inquebrantable solidaridad con todas cuantas medidas estime necesarias tomar para dar fin al desorden.

La Asamblea aprobó, por unanimidad, la propuesta del presidente, levantándose seguidamente la sesión.

Pietro Nenni, miembro del Buró de la Internacional Obrera, habla en la emisión del Comisariado de Guerra

CAMARADAS:

El presidente de la República ha declarado anteyar, en su trascendental discurso de Valencia, que "la rebelión militar española, desde el primer momento, ha adquirido los caracteres de un gravísimo problema internacional".

Las frases elocuentes del presidente de la República han expresado una verdad incontestable. La rebelión militar tenía como objetivo aplastar a la clase obrera en el interior de España, destruir la República democrática, suprimir las libertades políticas y sindicales; la rebelión militar ha sido una tentativa desesperada de las viejas clases parasitarias (militares, capitalistas, propietarios feudales, altas jerarquías clericales, señoritos) para reconquistar con las armas el poder político perdido el 16 de febrero, en la libre competición del sufragio universal.

Pero al propio tiempo la rebelión militar del 19 de julio ha sido un episodio de la lucha general del fascismo internacional contra la democracia y contra el pueblo.

Desde los primeros instantes, Franco ha sido un instrumento entre las manos de Mussolini y de Hitler; su servidumbre ha sido, con respecto a Roma y a Berlín, cada día mayor a medida que ha tenido, para poder seguir la lucha contra el pueblo español, que acudir a las armas, a los técnicos y a los soldados fascistas extranjeros. Es así como a pesar de que aparentemente esta guerra contra el pueblo sea llevada por fascistas y militares que llevan el nombre español, en realidad se ha convertido, como muy bien ha dicho el presidente de la República, en "una guerra de invasión, un ataque directo a la independencia de España".

Es al propio tiempo una guerra contra la clase obrera internacional, contra la democracia universal; es una guerra que quiere modificar, en beneficio de la reacción fascista internacional, el equilibrio de las fuerzas en Europa.

En relación con este punto de vista, hay que considerar la guerra civil española como el prólogo de una nueva guerra mundial preparada por el fascismo internacional.

La victoria de Franco y la de sus jefes fascistas, italianos o alemanes, significaría no solamente el fin de la libertad y del progreso para el pueblo español, sino que significaría también una amenaza directa para la paz de Europa. A este punto de vista también los asuntos de España interesan no solamente a España, sino a toda Europa. Este es el motivo por el que voluntarios de todos los países del mundo han venido y vienen de Europa y de América para ponerse al servicio del pueblo español y de su Gobierno. Los voluntarios no tienen interés alguno, particular o extranjero; han llegado para defender aquí la causa de la

libertad. Reunidos en las Brigadas internacionales, ellos se consideran ligados con la más estricta disciplina al Gobierno de la República.

He pronunciado la palabra "disciplina"; creo, en efecto, que la llave de la victoria está en la más estrecha disciplina. Es cierto que tenemos la victoria en nuestras manos. Un pueblo unido no puede ser jamás vencido. Pero no basta vencer; hay que vencer pronto. ¿Qué hay que hacer para tener una victoria más rápida?

Hay que reforzar cada vez más la disciplina; es necesario que de arriba a abajo, de la escala militar y civil, se fortifique el sentido de la responsabilidad; es necesario que en el frente y en la retaguardia todos y cada uno de nosotros no conozcamos más que una consigna: subordinar todo a la victoria y a la organización de ella. Es necesario decirse cada día y a cada instante que la victoria no es solamente una cuestión de valor, sino una cuestión de organización y



Pietro Nenni

de disciplina. Es necesario que cada uno de nosotros sea responsable de sus actos. Hay que colocar el interés general del pueblo español por encima de todos los intereses particulares.

Obedecer a sus jefes no es humillarse. El hombre que sabe obedecer a la ley suprema de la guerra es hoy el mejor ciudadano de España, el mejor revolucionario, el constructor de una nueva España, feliz, libre e independiente.

SECCION SANITARIA

EL DOLOR ABDOMINAL

Sorprendido, por su constante repetición, el hecho de que se olviden cosas que una vez sabidas son inolvidables. Pero hay algo más sorprendente. Tal es que, sin olvidarlas, se las posponga ante otras menos fundamentales, y, por tanto, queden aquéllas como olvidadas, con evidente perjuicio de quien tal hace.

Se ha argumentado que eso sucede en cuanto falta la experiencia de los hechos, ya que nunca la de los demás ha servido para fomentar el caudal de la experiencia propia.

Sin embargo, el argumento falla aun con sucesos de tal magnitud que obligan a pensar si no sería mejor no preocuparse de nada, y menos de insistir sobre tales contrastados y mandarlo todo al cuerno. Que si nada, por ejemplo, le han valido a Remarque, el autor de "Sin novedad en el frente", y a tantos otros escritores que todos conocéis describir los horrores de la gran guerra, no se puede alegar la disculpa de que todos los que ahora guerrean no vivieron aquellos días trágicos, porque hay muchos que los conocieron. Lo que sucede es que aun conociéndolos, aun sabiendo sus terribles consecuencias, hay quien en su inopia se deja someter y dirigir por métodos que agravan terriblemente el mal, haciéndolo irreparable.

Tal es, en el gobierno de los pueblos, dejarse someter por el fascismo sin exponerse inevitablemente a la guerra, y tal en medi-

cina... el cometerse a un purgante cuando le duele a uno la tripa sin exponerse a una peritonitis. Y tampoco en este segundo caso que ahora nos interesa se puede alegar ignorancia después de las innumerables veces que se ha dicho por todo el mundo que no se haga uso de los purgantes, ni menos disculparse en no conocer lo que es un dolor abdominal, porque estoy seguro de que a todos vosotros os sucedió alguna vez tal cosa.

Recordaréis que al hablar de los síndromes dolorosos os recomendábamos en general reposo y dieta. Pues bien; en este caso particular del dolor abdominal, la consigna es la misma: reposo y dieta.

Ante un dolor violento en la región del estómago, que se corre hacia abajo y que persiste sin quitarse, inmovilizado vuestros intestinos con el reposo en cama, la supresión absoluta de alimentos y la aplicación de calor en la parte dolorida hasta que os pongáis en contacto con el médico.

Y así como vosotros, luchadores antifascistas, sabéis por vuestra experiencia o la de los demás que el grito contra la guerra es ¡muera el fascio!, contra el dolor de tripas debe ser ¡mueran los purgantes!

Que, al fin y al cabo, es y da lo mismo, porque el símbolo del fascismo es... el aceite de ricino.

DR. FUENTE DE HITA

Imprenta "Prensa Española"